

时期，广西各族人民在中国共产党领导下，在反对帝国主义、封建主义和官僚资本主义的伟大斗争实践中形成的具有广西民族特色的革命的先进文化，它是马克思主义与广西革命斗争实际相结合的产物，植根于广西优秀传统文化沃土，蕴含着丰富的革命精神和优良传统，是中国红色文化体系的重要组成部分。具有广西特色的优秀传统文化、红色文化、社会主义先进文化，共同构成了广西不断发展的瑰丽多姿的进步文化谱系。

（二）大学生创新创业精神的基本内涵

大学生创新创业精神是指大学生以中国化时代化马克思主义理论为指导，在创新创业实践中形成的，以服务人民、奉献社会为根本宗旨，以创新带动创业、创业促进创新为基本要求，以勇于探索、敢为人先、务实担当、团结合作、锲而不舍、善作善成为主要内涵的开拓进取精神，是积极参与并推动中国式现代化建设的精 神，也是以改革创新为核心的时代精神的一种体现，还是大学生开展创新创业活动的能量之源。大学生创新创业精神具有先进性、实践性、发展性和开放性等特点。

广西红色文化融入地方高校大学生创新创业精神培养的必要性及可行性

（一）广西红色文化融入地方高校大学生创新创业精神培养的必要性

1、时代的呼唤

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，用好红色资源，深入开展社会主义核心价值观宣传教育，深化爱国主义、集体主义、社会主义教育，着力培养担当民族复兴大任的时代新人”。^[1]

“湘江战役是红军长征的壮烈一战，是决定中国革命生死存亡的重要历史事件。红军将士视死如归、向死而生、一往无前，靠的是理想信念。……我们对实现下一个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴就应该抱有这样的必胜信念。困难再大，想想红军长征，想想湘江血战。”^[2]以上习近平总书记关于红色文化以及对广西红色文化的重要讲话精神，为进一步加强广西红色文化融入地方高校大学生创新创业精神培养提供了根本遵循，指明了前进方向。

党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代，新时代呼唤有理想信念、堪当民族复兴大任、能创新创业的大学生。近年来，广西经济、政治、文化、社会、生态环境等方面的快速发展，急切呼唤众多具备广西红色文化基因和创新创业精神的地方高校大学生，为广西

实现高质量发展提供源源不断的人才力量。因此，将广西红色文化融入地方高校大学生创新创业精神培养的全过程，是时代的呼唤。时代呼唤用广西红色文化涵养大学生坚定理想信念，担当民族复兴大任，激励地方高校大学生从创新创业着手，为“建设壮美广西 共圆复兴梦想”贡献青春力量。

2、社会的期盼

中共广西壮族自治区委员会原书记、广西壮族自治区人大常委会原主任鹿心社同志曾说：“广西不缺资源、不缺机遇、不缺政策、不缺平台，缺的是解放思想大胆闯、放手干的勇气和魄力，缺的是开拓创新、真抓实干、攻坚克难的猛将、闯将、干将。”^[3]由此可见，广西经济社会发展的现实，期盼许许多多“猛将、闯将、干将”为建设新时代中国特色社会主义壮美广西贡献力量。地方高校大学生作为最具生机活力、最具知识技术、最具创新精神的群体，理所应当成为既具备广西红色文化精神，又具备创新创业精神，且能够助力广西经济社会高质量发展的“猛将、闯将、干将”。

然而，真正的“猛将、闯将、干将”绝不可能从天而降，需要在社会生产实践中锻造、铸就。地方高校大学生应该充分运用广西众多好政策，抓住广西发展新机遇，借助广西优势平台，深挖广西丰富资源，弘扬广西红色文化精神，解放思想、实事求是，激发创新创业勇气与魄力，大胆闯、放手干，在广西经济社会高质量发展的社会实践中增加知识经验，练就过硬本领，为建设新时代中国特色社会主义壮美广西增砖添瓦。

（二）广西红色文化融入地方高校大学生创新创业精神培养的可行性

1、思想启迪的资源

广西红色文化的内容丰富性与精神升华为涵养地方高校大学生创新创业精神提供思想启迪之资源。广西红色文化的内容因文化主体的多元性、广泛性而多姿，因涵盖大革命、土地革命、抗日战争、解放战争等不同历史时期的革命文化元素而丰富，因继承广西各民族优秀传统文化、借鉴吸纳外来优秀文化而多彩。

广西红色文化不仅内容多姿多彩，而且蕴含的精神内核在长期血与火的革命实践中得到不断淬炼和升华，成为推动广西人民革命事业在曲折中不断前进的强大精神力量，并且以其深厚的底蕴、崇高的理想、坚定的信念、为民的情怀、务实的追求、不屈的气节、开拓的勇气等要素的聚合和有机统一而具有了超越时空的永恒价值。例如，“百折不挠、实事求是、依靠群众、团结奋斗”的百色起义精神和“勇于胜利、勇于突破、勇于牺